视觉传达设计系2018年度工作总结和2019年度工作计划
系主任 姚光明

2018年度工作总结

视觉传达设计系现有视觉传达设计专业与摄影专业。2018年，视觉传达设计系在学校及学院的支持、指导下，在全系教职员工的共同努力下，以“教育引导”思想为指导，认真学习和研究新形势下对专业教学工作的要求，并根据教学工作实际情况，开拓创新，大力加强学生的专业素质培养，开展多样的教学方式，从培养学生的创新精神和实践能力出发，全面提高学生的综合素质，取得了一定的成果，现将工作总结如下：
一、深化教学改革，切实提高教学质量
（一）组织教师调研、研讨，修订和完善了2018版视觉传达设计专业人才培养计划与教学大纲。
（二）以“学”定教，以教促学。根据学生在不同阶段需要掌握的不同设计知识来设定课题（可带项目的实题或虚题），一般包括一个或几个明确的设计任务，学生在课题中即学即用，既掌握专业体系的理论知识和技能，也提前感受在未来职业中的设计工作方式，提高设计管理意识，提升设计团队合作能力。
（三）进行课堂教学改革，打破传统封闭式课堂教学模式，让学生走出教室，走进市场，根据教学内容的要求，对设计的各个环节进行调研与实践。
二、教学任务安排与落实
（一）为了便于教研室科学合理地安排课程表，在征求任课教师对排课的意见和建议基础上，教研室教师填写拟任课程及班级相关信息后，兼顾任课教师授课班级和所任课程的连续性，教研室再做出合理调整。落实教学任务时，坚持优先原则，优先安排教学水平高、责任心强、学生评价好的中青年专职教师。为保证教学质量，严格控制教师周学时数。
（二）注重提升教师的爱岗敬业精神，将自我的学术兴趣与教学的实践行为有机的结合起来，使得教师自觉的实现科研、教学与育人的融合统一。
（三）制定了学生毕业设计的具体办法，顺利完成2014级毕业生毕业设计工作。通过毕业设计的指导、答辩，进一步检验了人才培养的质量，为修订人才培养方案和规范教师日常教学行为提供了指导和依据。
三、科研成果
学生在第十届全国大学生广告艺术大赛和社会企事业设计招标等活动中，十多人次获得各类奖项。2017级王倩倩同学在第十届全国大学生广告艺术大赛安徽赛区中获得一等奖；2016级庄昕萌同学在安徽省第五届工业设计（玛瑙泉）大赛中获得二等奖。
四、专业课程建设
视觉传达设计专业课程建设，牢固树立质量观念，针对视觉传达设计专业学科的发展趋势，适时进行课程体系的整合，按照“实基础、宽专业”的改革思路，通过打造主干课程模块，创建专业核心课程模块，促进专业课程体系模块化建设不断深化，突出综合素质培养。在充分挖掘现有教学资源的基础上，提高学生创造性思维能力和应用能力。
2018年本系全体教师本着扎实、勤奋、务实、创新的工作作风，认真地完成学院布置的各项工作。各位老师同心同德、团结向上，工作不断进取，开拓创新，取得了一定的成绩，为学校的发展作出了自己应有的贡献。
2019年度工作计划

2019年本系将继续以安徽省专业评估为契机，按照学校、学院工作计划的总体思路和目标要求，以提高教育教学质量为中心, 以专业教学团队建设与管理为保障,充分发挥自身优势,打造专业特色,全面提高人才培养质量与内涵,促进学生成人成才成功。

一、主要工作目标

（一）加强管理，促进专业建设。建立健全各项规章制度，细化工作程序，规范教师教学行为与教学过程，强化课堂教学控制和管理。

（二）加强科研工作与对外学术交流，组建科研团队。依托学院专业选修课程大平台优势，加强视觉传达设计专业交互设计方向课程的教研立项，加大与政府、行业、企业的联系，构建校企协同育人平台，拓展校外设计实践教学基地。

（三）定期进行教学研讨，树立新的设计教学理念，拓展教学思路，创新教学方法，强化任课教师专业技能，提高教师尤其是青年教师教学水平。

二、主要任务

（一）做好专业评估工作。

（二）以专业评估为契机，完善各项管理制度，加强教学常规管理，健全教学质量保障体系。加强系级日常教学检查和教学督导，加强日常检查性听课，规范公开课制度，掌握教学动态，实现有效教学监控，及时解决出现的问题，保证教学质量。

（三）梳理工作程序，加强专业内涵建设，做好核心课程的资源库建设工作,完成2019级专业教学计划的制修订工作。

（四）积极带动教师，特别是青年教师申报各级质量工程项目，开展与专业紧密结合的各种技能竞赛活动，积极参与各级专业技能竞赛。以教师作品展、课程汇报展、获奖作品展的形式带动教风、学风建设。

三、主要措施 

（一）抓好专业建设和改革 

（1）大力推动学科研究，促进专业建设，建立与课程体系改革相适应的教师课程负责制体系，通过主干课程负责制，调动本专业教师的积极性，初步形成有专业特点的以课题为核心的较为完整的课程体系。

（2）视觉传达专业每位教师负责本专业两门课程，主干课程均有一名中级职称以上的教师为课程负责人。根据教学大纲及课程内容进行相关的专题设计，教师对该课程的课题选择与教学效果负责。 

（3）对专任教师负责的课程进行跟踪、考察与管理，建立完备的课题库、作业示范库、课程进展记录以及相关文档资料。

（4）继续加大517丝网印刷工艺实验室建设，以提高学生对丝网印刷工艺与材料的把握，促进视觉传达设计专业学生对设计作品的制作能力与水平。

（二）加强教师队伍和学术梯队建设 

（1）根据专业目前的招生规模及形势，预计2019年视觉传达设计专业的在校生学生规模将保持在200-300人左右，鉴于目前条件及发展状况，2020年计划向学校申报招聘1位具有美院背景的硕士毕业生或海外硕士（至少在海外学习2年以上）。

（2）结合教师个人发展和教学团队建设需求，加强青年教师的暑假设计实践培训工作，重点进行双师、双能型教师引进、骨干教师培养以及兼职教师队伍建设，提高双师、双能型教师比例。

（三）促进良好学风建设

（1）以“展”促学。根据学生的专业学习内容继续，定期举办具有前瞻性、实验性设计作品展览，对优秀设计作品进行评奖，进一步激发学生的学习劲头和创作欲望，从而在学生中形成比、学、赶、帮、超的良好学风。

（2）以“用”促学。引导学生参加社会各级、各类专业应用设计竞赛活动。以省市设计大赛为契机，选拔能力较强的学生，在专业指导老师团队的带领下，强化学生的设计应用意识和团队合作精神，在“用”中找出差距与不足。
